

### “两学一做”



4月1日下午，金华市纪委驻卫计委纪检组董晓晨组长一行四人来我院指导党风廉政建设等工作。



为深入贯彻落实“两学一做”学习教育“合格党员”的要求，5月20日下午，我院“两学一做”知识竞赛活动在医技楼四楼会议室举行。



5月31日下午，院党委组织部支部委员们赴金华市市场发展集团党群服务中心观摩交流。



在中国共产党成立95周年之际，6月30日，党委书记蒋惠英、纪委书记应月桂等一行走访慰问了住院老党员和生活困难党员。（康玉娟 张晓霞/摄）

### 学思践悟

十五世同居，历经三个王朝，横贯三个多世纪，宋元明三代正史为其列传，各个时代杰出的文化名人为之驻足……这就是郑义门，明太祖朱元璋亲赐的“江南第一家”。是什么，使这个坐落在浦江之畔的耕读之家，整整闻名了900多年？是什么，使这个寻常的人家有着如此强大的凝聚力？又是什么，让这个传统的家族延续着如此旺盛的生命力？支撑“郑义门”的精神支柱，就是这部名叫《郑氏规范》的家规。这是郑氏家族管家治家的法宝。历经几代人创制、修订、增删，它最终定格为168条，涉及家政管理、子孙教育、冠婚丧祭、生活学习、为人处世等方面，堪称世上最齐全的家庭管理规范。因岗位关系，我尤其关注郑义门世代保持清廉家风之本源。凭借好学的风尚和孝义的名声，从宋、元到明、清，郑义门约有173人为官，尤其是明代，出仕者达47人，官位最高者位居礼部尚书。令人惊叹的是，郑氏子孙中，竟没有一人因贪墨而要官者。为政，是历代都倡导的，但从家庭的角度约束族人当官清正，则是郑氏义门的一大特色。

## 一次特殊的党小组会

前几日，“快乐老家”支部收到这样的一条微心愿——“让住院老人中的党员能过上组织生活会”。支部立马计划实施。院党委书记知道这一消息后也非常重视，参与了这次特殊的党小组会。周日下午2点，特殊的党小组会如期召开。在六楼会议室，见到第一位参会的王爷爷，他特意换了一身军装，认真而严肃。陪同而来的护士长说：“上午通知王爷爷要开党小组会，他就非常激动，中午也不肯午睡，催着快点送他来开会”。会上，这位1944年入党，参加过抗美援朝的王爷爷，谈到“当年不管死活，就是靠拼命……”，听了他的一番话，让我肃然起敬。

这次党小组会共有9位党员参加，平均年龄86岁。小组会的主要内容是：观看《郑义门》和谈谈观后感。观看结束后，老人们各自奋勇地谈感想，其中有着56年党龄的裴奶奶谈道：“响应党中央号召，反腐倡廉，观看这样的片子，非常及时；要从小、从初抓起；要学会感恩；只有这样，家庭会幸福，国家才有希望”。

当到提议环节时，他们提到：“要学习党中央下发的系列文件，让我们了解一些时事政治，如‘四风’内容是什么？中央的八项规定和六条禁令又是什么……”老前辈们的话语，让我感到汗颜；作为“快乐老家”党支部书记，今后更应尽心尽责将这个特殊的党小组活动持续开展下去，并让更多地年青党员听听这些老党员们的肺腑之言，让“快乐老家”成为正能量的“加油站”、“充电站”。（李淑华）



5月12日中午，我院举办了护士节大型趣味活动，全院100余名护理人员参加了此次活动，医院党委书记、护理部主任、团委书记等都到场与护士姐妹共同庆祝节日，感受节日的欢乐。本次活动精心策划了“齐心协力、足式保龄球、自行车慢骑、蛙跳接力”等一系列的趣味游戏，活动中，护士们参与热情高涨，彼此分享着喜悦的心情，一张张阳光灿烂的笑脸，一阵阵清脆爽朗的笑声，姐妹们尽情享受节日的快乐与幸福，整个现场成了欢乐的海洋……（伍小球/文 何木兰/摄）

## 陈艳副书记来院开展“两学一做”工作调研

5月19日下午，市卫计委党委副书记陈艳莅临我院，调研指导我院“两学一做”学习教育工作，委办办工作人员黄照陪同调研。调研中，陈书记对我院抓实抓早动员，层层落实责任，将“两学一做”学习教育推向深入的做法予以肯定。她指出，开展“两学一做”学习教育是面向全体党员干部深化党内教育的重要实践，必须按照规定动作，全面覆盖。党员务必结合自身工作实际，通过民主评议、找短板等形式，将“学”和“做”结合起来，知行合一。要突出经常性教育的特点，结合医院中心工作充分发挥党建品牌的特色，以创新精神把学习教育与G20峰会保障工作结合起来，在“做”中检验“学”的成果，确保学习教育取得实效。要创新载体，有效宣传，必须要宣传好，营造好学习教育氛围，积极推动学习教育宣传的理念、内容、形式等创新，及时总结，宣传好经验、好做法。（康玉娟）

如果把蛋糕看做是“欲望”的投射，而把灯光当作“监督”的方式，当“欲望”缺少内心约束，那么一旦外在监督不复存在，它就会诱使人逾矩失范，突破底线。也就是说，在他的留白处，边界外，自律发挥着至关重要的作用。“自律”是源于本心的对自我的高标准、严要求。郑氏族人清廉为官的背后，是家风文化的潜移默化使然。正是郑氏严格的家规，营造出了郑氏家族良好的家风、家规正，则人品正，处世亦正。为此，我们可以很深刻的感悟到，家庭的教育、家规的培养至关重要。家庭是人生的第一所学校，家庭教育是一切教育的基础。这所学校办得好坏是关系到孩子走什么路，做什么人，能否成为社会有用之才的关键性问题。尤其是父母的人生观、是非观、思想意识、道德行为和道德标准、处世方法和处世原则等，对孩子思想品格的形成产生关键的影响。作为家长有必要重拾中国传统中的家规，作为“治家教子，修身处世”的良方。汲取精华，去除糟粕，延续和弘扬中国传统中的“家规”文化。如郑氏家族，就已经给我们隔时空地提供了一个很好的借鉴。（应月桂）

## 家风正 人品正

这168条家规，像86、87、88这三条，就是涉及到廉政廉洁方面，针对出仕当官的人规定的。如“既仕，须奉公勤政，毋踏贪黷，以忝家法。”“子孙倘有出仕者，当昼夜切切以报国为务。忧恤下民，实如慈母之保赤子；有申理者，哀矜惻隐，务得其情，毋行苛虐。”“子孙出仕，有以赃墨闻者，生则于《谱图》上削去其名，死则不许入祠堂。”等家规，就是告诉你，你只要出仕当官，就得奉公守法，勤政廉政，勤政爱民，不要贪污受贿，不要来辱没我们这个家族。一个耐人寻味的寓言故事，一群人分食一块蛋糕，一开始大家碍于面子，相互揖让，突然，风吹灯灭，屋子里漆黑一片。等再度灯火通明，大家都面面相觑，原来，每个人都想趁灯灭后浑水摸鱼，蛋糕上布满了贪婪的手印。其实，这则寓言是一个关于他律与自律的隐喻。

“自律”是源于本心的对自我的高标准、严要求。郑氏族人清廉为官的背后，是家风文化的潜移默化使然。正是郑氏严格的家规，营造出了郑氏家族良好的家风、家规正，则人品正，处世亦正。为此，我们可以很深刻的感悟到，家庭的教育、家规的培养至关重要。家庭是人生的第一所学校，家庭教育是一切教育的基础。这所学校办得好坏是关系到孩子走什么路，做什么人，能否成为社会有用之才的关键性问题。尤其是父母的人生观、是非观、思想意识、道德行为和道德标准、处世方法和处世原则等，对孩子思想品格的形成产生关键的影响。作为家长有必要重拾中国传统中的家规，作为“治家教子，修身处世”的良方。汲取精华，去除糟粕，延续和弘扬中国传统中的“家规”文化。如郑氏家族，就已经给我们隔时空地提供了一个很好的借鉴。（应月桂）



浙企准字第G030号 内部资料 仅供交流  
2016第2期 总第52期

## 正能量：二院是我家，有多危险我都得上！

“二院是我的家，有多危险我都得上。”6月24日，躺在金华市中心医院病床上的徐震雷还是这么说。徐震雷是我院的保卫科科长。6月21日，在协助医护人员和警方、家属接诊一名有暴力倾向的精神病人时，他和同事甘秉红双双受伤，住进了医院。在此之前，徐震雷在与精神障碍患者打交道的过程中曾多次被袭受伤，但他依然坚守在医院，守护着他心中的这个家，这一守就是16年。事实上，徐震雷只是医院职工的一个缩影。作为一家精神病专科医院，我院的工作人员天然地承受了更多的压力和风险，但绝大部分职工和徐震雷一样，选择了坚守、守护和奉献。

当时，患者正拿着伞，用伞的尖端直指一名扫地的阿姨，逼她为自己开门。徐震雷见此场景，连忙上前劝阻，不料患者迅速将伞指向徐震雷，并戳中了他的眼部。“当时我自己也懵了，以为左眼要保不住了。”之后，徐震雷被送往医院治疗，被确诊为左眼球泪管离断。在徐震雷受伤约半小时后，患者被控制并入院治疗。但在这过程中，他又将其父母及一位义乌民警打伤，医院保安甘秉红也不慎被其打伤鼻部，致鼻骨骨折。据了解，逃跑的患者李明(化名)，患有精神分裂症多年，有明显的冲动行为。当天，家人和当地警方送其到我院就诊。可是，刚进医院没多久，他就脱离家属管制，逃跑了。目前，经入院治疗，他的病情逐渐趋于稳定。



图为市卫计委党委副书记陈艳到中心医院看望徐震雷。 罗晓东 摄

当时我特别担心病人 只想快点找到他  
24日，躺在病床上的徐震雷在接受记者采访时说，他现在的视力只有0.2左右，由于肌腱损伤、泪管离断，医生给他装了人工泪管，眼球转动特别困难，完全不能将球眼向上转动。只能等到3个月后，拿掉人工泪管，看眼部机体恢复情况再进行矫正。至于完全恢复，还需要很长的一段时间。21日当天发生了什么？徐震雷平静地跟记者叙述了整个过程。那天上午11点多，徐震雷接到电话，称有一名被家属送来就诊的精神障碍患者跑到了六楼阳台上，让他赶紧过去帮忙。他立马通知保卫科的工作人员一同前往。“当时我特别担心，我怕病人会想不开，就想快点找到他。”可到了六楼阳台，徐震雷发现这里空无一人，又赶紧安排保卫科人员兵分两路，分头寻找患者的下落。中午12点半左右，他终于在医院精神科大楼楼梯口，找到了患者。

二院是我的家 有多危险我都得上  
徐震雷曾经是一名军人，1999年退伍，2000年到我院工作。由于工作的特殊性，16年来，徐震雷经历过的被病人打伤的情况，已经记不清有多少次了，而他也早把这些当作家常便饭。“前几年，我和医生去兰溪接一个病人。病人年纪很大，神志也不清楚，看到我们去，转过头就去厨房拿了把菜刀冲出来，朝我们乱砍。最后我们报了警，协同民警一起才将患者控制并带回医院治疗。”徐震雷告诉记者，精神障碍患者发病的时候不会考虑任何因素，但是我们不能伤到他们，他们也很可怜，都是疾病的受害者，行为不受自己的控制，被他们打了，也只能忍一忍。“平时受了小伤我都不会跟家里人讲，怕他们担心，



4月15日上午，我院院长张载福应邀到孝顺老年大学举办“健康心理 快乐人生”专题讲座，为680余名老年朋友送上了老年心理健康保健知识大餐。（康玉娟 文/摄）

## 平安护航 G20 我们积极在行动

本报讯 4月21日上午，全市精神卫生暨G20峰会精神卫生保障工作会议在市文化中心召开，全市各级精神卫生机构及基层医疗机构切实提高保障水平，尤其是对严重精神障碍患者要做到应收尽收、应治尽治、应管尽管，同时做好帮扶工作。市综治办副主任罗成卫强调：2016年所有工作都将围绕G20峰会展开，是工作的圆心，而严重精神障碍患者管理治疗工作是其中重要的一项，要强化制度保障，落实监管责任，确保严重精神障碍患者“全登记、全帮扶、零脱管、零失控”，最大限度地减少严重精神障碍患者肇事肇祸事件的发生。会议还带来了一个好消息。近日，省综治办、省公安厅等6部门联合发布了《关于落实严重精神障碍患者奖代补监护责任的实施意见》，对有肇事肇祸行为或危险性评估3级以上的患者，在奖补年度内未发生肇事肇祸行为的，其监护人可以足额领取相应的补助奖金。（方一 康玉娟）

精神卫生工作是G20峰会保障工作的重要组成部分，今年全市各级精神卫生机构要认准目标，完善工作机制，切实提高保障水平，尤其是对严重精神障碍患者要做到应收尽收、应治尽治、应管尽管，同时做好帮扶工作。市综治办副主任罗成卫强调：2016年所有工作都将围绕G20峰会展开，是工作的圆心，而严重精神障碍患者管理治疗工作是其中重要的一项，要强化制度保障，落实监管责任，确保严重精神障碍患者“全登记、全帮扶、零脱管、零失控”，最大限度地减少严重精神障碍患者肇事肇祸事件的发生。会议还带来了一个好消息。近日，省综治办、省公安厅等6部门联合发布了《关于落实严重精神障碍患者奖代补监护责任的实施意见》，对有肇事肇祸行为或危险性评估3级以上的患者，在奖补年度内未发生肇事肇祸行为的，其监护人可以足额领取相应的补助奖金。（方一 康玉娟）

## 重温入党誓词 齐听专题党课

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……”7月1日下午，在我院纪念建党95周年党课上，党员举起右手，庄重宣誓，重温誓词。市卫计委王飞豹副主任带领一百多名党员以集体宣誓的形式，一齐重温入党誓词。王飞豹副主任讲了一堂生动而深刻的“两学一做”学习教育党课，我院中层以上干部、党员参加了此次党课学习。党课从党章党规，要把握哪些要点，做合格党员，要解决哪些热点问题，结合我院具体工作，如何做好G20峰会期间精神卫生保障工作等三个方面进行了阐述。王飞豹副主任强调，精神卫生工作是G20峰会保障工作的重要组成部分，大家一定要认准全力保障全市平安稳定这个目标，做到思想上高度重视，层层落实责任，做实做细，切实提高保障水平。要采取针对性的措施，加大排摸力度，加强患者管控，完善信息交换，努力减少肇事肇祸行为发生。（康玉娟 文/摄）



本版责任编辑 应月桂